

# 从“一片美”到“整体美”

## ——从礼嘉镇蒲岸村看村庄规划编制促乡村振兴

□ 周洁 记者 宋祎凡

6月，雨水滋润着礼嘉镇蒲岸村，在碧水和林木的映衬下，构思精巧的墙体彩绘更加鲜活。过去的护村河如今已成小微湿地，三两钓友在堤岸垂钓，周遭水草绿、鲜花簇拥，惬意无边。溯水徒步，经过一片粉墙黛瓦的老房，还有一处开阔的瓦窑文化广场，老窑遗址上建起村史馆、制瓦体验坊，展现蒲岸村独特的制瓦历史，也承载着文旅体验功能。

蒲岸村因水多、蒲草多而得名。青城砖，蒲岸瓦。蒲岸村村委副主任王飞告诉记者，过去，村里有大大小小10多个瓦窑，家家户户做胚瓦。借助近年村庄规划编制的契机，自然资源和规划部门的专业规划师来到村里，因地制宜、出谋划策，让这个传统村落旧貌焕新颜。今年4月，蒲岸村被认定为第一批省级宜居宜业和美乡村，实现了“村庄有面子、集体有票子、农民有新房子”的共赢局面，成为规划引领乡村振兴的一个范本。

蒲岸村乡村会客厅里有一间办公室，是武进首个规划师下乡工作室。“2022年年初开始接触，一年多的时间里，基本天天泡在这里。”常州市武进规划勘测设计院城乡用地发展研究所所长助理张玉倩曾是蒲岸村的驻村规划师，她告诉记者，“这个村很特别，一二三产业齐全。当时我们打算以文旅为招牌和索引，融合三大产

业，做好蒲岸规划。”

了解了村里的制瓦历史，张玉倩和团队从中提炼了乡村文旅发展的内核，利用三维激光技术，对传统建筑进行“实景复制”和“立体建模”，在上世纪90年代废弃的老窑遗址上建起瓦窑文化广场。结合走村串巷调研的成果，规划师又提出“水韵蒲岸、瓦窑乡里”的发展定位，将文旅体验融入村域规划，串联起体育公园、村史馆、瓦窑文化广场、精品菜园等小景，形成一道动态风景线。

伴随一系列规划的落地，蒲岸村旧貌焕新颜，2023年年底成功创成“绿美村庄”，许多外出打工的村民回村创业，做起了游客的生意。“早就有做文旅的想法，但具体怎么做，我们一直没摸到门道。”王飞说，正是规划师下乡和资规等部门后续的帮扶，才让蒲岸村的发展思路日益清晰。目前，蒲岸村正在创建特色田园乡村。

作为农村土地制度改革三项试点地区，武进较早进行了系统性的探索与实践。截至2023年，共规划498个发展村庄（自然村），涉及行政村（含涉农社区）109个，成为全省首个完成全域乡村规划管理全覆盖的地区。目前，武进正在全面加速打造“美丽乡村3.0”版本，已申报创建的54个宜居宜业和美乡村中，已完成规划13个、在编39个。这些村庄



与蒲岸村相似，资规部门依托规划师驻村服务机制，提供全方位、多层次、陪伴式的技术服务，让规划工作下沉到田间地头，结合村庄原始风貌和资源禀赋，回应村民实际需求和期望。

不久前，省自然资源厅第二巡回指导组完成了对常州第四轮巡回指导工作，在召开的

工作会议上，巡回指导组高度认可了以蒲岸村为代表的我市村庄规划编制工作，并提出积极梳理相关典型案例的经验与措施进行推广的建议。

在“一张图”“一系统”“一平台”的编制基础上，武进大力推进高水平村庄规划编制工作，将过去解决“急用”问题的基础村庄规划编制升级，

打破村域藩篱，促进存量零星用地的腾挪集聚，推进“两湖”“雪堰新康一楼村”两大重点乡村片区整治，大力探索“飞地”抱团镇镇协作模式，健全一二三产业融合发展用地入市交易机制，为城乡统筹发展和乡村振兴提供强有力的资源要素保障支撑，打造乡村全面振兴的示范标杆。

## 区水利局：闻“汛”而动 以“迅”应“汛”

本报讯（史倩娜 孙景昱 记者 吴梦婷）昨天上午，市气象台发布暴雨蓝色预警信号，预计当天我市部分镇（街道）将出现6小时50毫米以上降雨。区水利部门闻“汛”而动，第一时间织密防汛“安全网”。

昨天早上6时，强降雨后，区水利局联合江苏大禹水务有限公司，第一时间开展城区道路巡查及积水抢排工作。截至当天上午10时，共出动巡查管护车辆23辆、人员57人次，设置安全警示设施10余处，主要包括东龙路、淹城路、长虹路、武宜路、常武路、虹北路、大通路等道路。据悉，出现道路短时积水的主要原因为雨水冲刷路面树叶、垃圾，导致路面收水篦子堵塞。对此，相关部门已及时清理处置到位，并将持续跟进巡查和处置工作。

受强降雨影响，位于江苏理工学院武进绿建区协同创新

园附近的淹桥滨出现积水。江苏理工学院武进绿建区协同创新园闸站项目组迅速启动应急排涝措施，5台排水泵以每秒2.5立方米的速率连续排涝，及时有效缓解了该区域的积水情况，保障相关项目的建设安全。

此外，部分在建水利工程已如期发挥效益。记者从区水利局获悉，武南片区防洪除涝及畅流活水闸站建筑物一期工程，主要建设防洪除涝和畅流活水4座引排闸站建筑物，建设年限为2022年—2025年，防洪标准为100年一遇，排涝标准为20年一遇。其中，湖塘河南枢纽主要由12米节制闸和3台潜水贯流泵组成，排涝能力为15立方米/秒；大庆河枢纽工程主要由8米节制闸和3台潜水轴流泵组成，排涝能力为6立方米/秒。目前，两座枢纽均已完成泵站机组试运行，随时准备应急排涝。

## 出入境办证迎高峰 警方呼吁错时错峰就近办证

本报讯（记者 张敏）暑期将至，出境游也迎来热潮，全市各出入境办证点迎来办证高峰。为方便广大市民，减少排队等候时间，出入境管理部门建议市民错时、错峰、就近办证。

6月19日上午，记者在区政务服务大厅看到，前来办理出入境证件的市民不少，大多是为了暑期出游。据统计，近期，常州市公安出入境管理部门各出入境窗口办证人数急剧上升，其中武进区政务服务中心出入境接待大厅办理人数最多，6月份以来已累计办理2800人次业务，日均超过200人次，同比增长超过120%。“通过增设

窗口和增派人员，提前上岗，延时服务，确保来办证的群众都能及时办理。”武进公安分局出入境管理大队副大队长刘祺介绍，周六是办证高峰，在条件允许的情况下，建议市民选择工作日办理。

目前，全市共有69个出入境办证点对外开放，市民可以根据业务范围、开放时间，就近选择办证点办理。“派出所窗口相对空闲，在派出所申请办理出入境业务和出入境部门申请的流程、要求和办结时限是一样的，本市居民都是7个工作日办结。”刘祺解释道。

需要注意的是，已满16周岁的市民，提交居民身份

证原件即可；未满16周岁的，应由一方监护人陪同办理，提交本人居民身份证或户口簿原件、监护人的居民身份证以及监护证明（如出生证明、户口簿等）原件。为缓解暑期办证高峰，市公安局出入境管理支队特推出“夜间专场”，开放时间为6月25日、27日，时间均为18时至20时30分。办证地点在市公安局出入境接待大厅（常州市新北区太湖中路999号），服务对象为大中小学及幼儿园学生，办证类别为普通护照、往来港澳通行证及签注（智能签注设备同步开放）。

报料·求助·互动

微信号: wjrb2013

热线: 86598222

NEWS

